3.4. Sviesos liizimas /61

[$siaiSkinti:
1. Sviesos liizio pavyzdzius;
2. Sviesos luzio spinduly;

3. Sviesos lizio kampa;

4. luzio rodiklj;

5. S8viesos luZio désnj;

6. apgreziamumo savybg;

7

8

.....

luZzio rodiklio priklausomybe nuo greicio.

UZDAVINIAI

Sviesos lizimas
1. Sviesos greitis skystyje lygus 240 000 km/s. Sviesos spindulys krinta j to skysio pavirsiy
30° kampu. Koks yra liizio kampas?
2. Sviesa krinta j vandens pavirsiy 50° kampu ir lizta 35° kampu. Apskaiéiuokite: a) koks
vandens liiZzio rodiklis; b) kokiu greiciu Sviesa sklinda vandenyje.
3. Saules spindulys krinta i tvenkinio vandens pavirSiy. Apskaiciuokite: a) lizio kampa, kai
kritimo kampas 25°;
b) kritimo kampa, kai lizio kampas 45°; ¢) kritimo ir lizio kampa, kai atspindzio kampas 30°;
d) kritimo j tvenkinio dugng kampa, kai kritimo j vandens pavirSiy kampas 35°.
4. Du spinduliai krinta j vandens pavir$iy 40° kampu, vienas sklisdamas ore, kitas vandenyje.
Kokiais kampais jie lizta?
5. Sviesos spindulys 50° kampu krinta j 4 cm storio stikling plokstele. Apskaiéiuokite:a) stiklu
sklindancio spindulio kelio ilgj; b) atstuma tarp krintanc¢iojo spindulio tgsinio ir 1§€jusio 18
plokstelés spindulio.
6. | skaidrig 2 cm storio plokstele 60° kampu krinta Sviesos spindulys. IS jos iSeina
pasislinkes pradinés krypties atzvilgiu per 1 cm. Nustatykite: a) kokiu kampu plokstel¢je liizta
Sviesa; b) koks jos liizio rodiklis.
7. 1 ezero dugng jkaltas 4 m aukscio stulpas 1 m kySo 1§ vandens. Saulés spinduliai krinta 1
vandens pavir$iy 50° kampu. Apskaiciuokite: a) kokio ilgio yra stulpo Ses¢lis vandens
pavirSiuje; b) kokio ilgio yra stulpo Sesélis ezero dugne.
8. 12 metry gylio eZero dugng jkaltas stulpas, kurio 0,5 m kySo 1§ vandens. Apskaiciuokite,
kokio ilgio yra stulpo Seselis eZero dugne, jei Saulés spinduliai su vandens pavir§iumi sudaro
70° kampa.



